



莱西：“胡同长”宣讲 社区变“课堂”

“声动莱西”声情并茂 退休教师昌德松投身基层理论宣讲工作

“一个胡同几墙景，内容与日换新颖；奥运世博轮番上，党事国情连续登；高雅知识益学问，时兴文化利民生；书屋里面合人意，心血斑斑不老松。”这是莱西市昌德松老人退休生活的生动写照。

1993年，昌德松从教师岗位退休后，坚持离岗不离党，退休不褪色，一直热心于文化公益事业。如今，92岁的昌德松仍然积极投身基层理论宣讲工作，把社区当成他的“新讲堂”，为将党的创新理论“飞入寻常百姓家”持续发挥余热。

近日，中央宣传部办公厅印发《关于表彰2023年基层理论宣讲先进集体、个人和优秀理论宣讲报告、微视频的决定》，青岛莱西市退休教师昌德松成功获评全国基层理论宣讲先进个人，被全国通报表彰，山东省共2人入选。



退休教师昌德松正在宣讲。

打造文化胡同，宣讲成效“润物无声”

在永兴街社区无论冬夏，你总是能在一条条“文化胡同”里看到这样一个身影，他时而为学校学生、社区居民讲解，时而趴在墙上更新墙绘，那一定是昌德松老师。昌德松作为文化胡同的“胡同长”和“主讲人”，始终保持第一时间跟进学习，第一时间跟进更新。

打造“文化胡同”要从2008年北京奥运会说起，昌德松发现周围很多老百姓知道奥运会是件大事，但对奥运知识了解不多。“利用家门口的胡同墙面宣传奥运知识，这不是很好吗，这样咱也为奥运出一把力。”昌德松笑着说道。说干就干，昌德松挨家挨户征得前后街坊们的同意后，他自掏腰包买来石灰和涂料，把门口长120米的小胡同粉刷一新，亲手将奥运知识、比赛动态图文并茂地绘制在墙上，为社区居民主动讲解、答疑解惑。当时，这里被称为“奥运胡同”，引来不少群众参观。

从那以后，昌德松一发不可收拾，隔三岔五就重新粉刷墙面不断更新内容，宣讲“课程”也变得多了起来。从北京奥运会到上海世博会，从党史学习教育到党的二十大精神……15年来，国家每有大事发生时，昌德松的文化墙内容总能保持与时俱进。

小胡同大世界，居民足不出巷便知天下事。在昌德松的专心经营下，精彩纷呈的文化墙也吸引了越来越多的人来听昌老师为他们“讲课”，寻常的胡

同小巷也摇身一变，成了远近闻名的“文化胡同”，昌德松也成了社区里的“胡同长”，将各类知识宣讲到社区居民“家门口”。

在地方政府帮助下，“文化胡同”不断进行升级改造，除了保留以前的平面绘画外，还吸纳了照片墙、3D立体画、立体浮雕、宣传刊板等形式。并继续打造了“红色文化胡同”“传统教育文化胡同”“社区文化胡同”“发展教育文化胡同”“妇幼关爱文化胡同”“时光印象文化胡同”等10条主题文化胡同，内容涉及红色文化、传统文化、法德教育、关爱成长等方面，渐渐发展为中小学教育基地，在青少年教育、弘扬社会主义核心价值观等方面发挥了重要作用，成为莱西城区一道亮丽的风景线。同时，辐射带动周边25个社区、近千个村庄文化墙“全面开花”。

创办文化庭院，宣讲形式“喜闻乐见”

2001年，昌德松开始创办文化庭院，粉刷墙面，写励志诗格言，画励志壁画。文化庭院集阅览室、讲堂、娱乐室、展览创作坊、心理咨询室于一体，并配备社区欢乐乐队和娱乐演唱队，定期举办文娱活动，开展形式多样的宣传宣讲，传播优秀传统文化，丰富居民文化生活，对形成良好社会风气起到了极大推动作用，成为社区居民的“精神乐园”。

文化庭院作为社科普及教育基地、关心下一代青少年道德法制教育基地、新时代文明实践示范

站，还常态化开展科普知识讲座，定期播放科普宣教片，为居民群众举办内容丰富的社科大讲堂。同时，利用“三八妇女节”“五四青年节”“中秋节”等节日，开展健康知识培训，提倡科学、文明、健康的生活方式。2023年以来，共组织各类活动100余场次，发放各类宣传材料6000余份，服务群众超3000人次。

昌德松创办“文化胡同”和文化庭院的过程并非一帆风顺。随着年龄增长，身体状况渐渐不如以前，查阅资料的时候需要戴着老花镜，听力下降到听讲新闻时需要将音量调到很高……最让家人担心的，还是在稍高一些的墙面作画写字时，昌德松需要借助梯子或者板凳上上下下，记不清有多少次因体力不支从凳子上摔下来，擦破了皮、磕出了血、摔肿了腿，却不顾家人劝阻，坚持完成宣传板块才去医院。30年时光，昌德松几乎把全部的精力都放在了他的文化教育事业上。

投身社会公益，退休生活“余热生辉”

昌德松一直热心公益，加入“上善莱西”志愿服务队，积极投身社区志愿服务。为了提高学生的安全意识，他从2014年开始，在暑假期间为社区学生讲解暑期安全教育，并成立了暑期“五老”志愿者防溺水安全巡逻队，每天坚持在沟河湖边巡逻，禁止幼儿和学生到沟、河、湖边玩耍、钓鱼、游泳，防溺水宣传社会反响大、效果好。十年来，所在社区学生一直零溺水、零伤害、零死亡、零犯罪，个个安全、快乐、健康成长。

在昌德松的感染下，不少街坊邻居自愿加入昌德松志愿服务的行列中来，成立起“德松”文化志愿服务队。他们发挥各自优势特长，有的擅长书画创作就参与10条文化胡同的更新维护，有的热心邻里关系调解就充当起社区“秩序维护者”，有的擅长文艺表演就不定时排练节目在社区寓教于乐，有的擅长演讲就和昌德松一起成了胡同里的宣讲员……整个社区也是邻里和谐，齐心干事，积极传播正能量，人人争做志愿者，文明程度直线上升，基层治理有效顺畅，成为莱西市基层治理的典范社区。

昌德松先后荣获全国全省多项荣誉。曾获“山东省最美老干部志愿者”“青岛市优秀共产党员”“青岛市关心下一代先进工作者”“青岛市最美社区人”“青岛市最美老干部”“莱西市优秀共产党员”“莱西市道德模范”等荣誉称号。他的家庭先后被评为“全国文明家庭”“全国最美家庭”“全国五好文明家庭标兵户”。

近年来，莱西市以“声动莱西”宣讲品牌为依托，坚持优化队伍，做实做强宣讲队伍“建、管、育、用”，组建全市宣讲骨干人才库，及时发现、培养启用优秀理论宣讲人才，健全完善梯队培养体系，促进宣讲队伍可持续发展，推动宣讲力量“强起来”。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 马丙政 通讯员 朱传杰 魏康

